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NlniMs Pirmininkas ta. Mironas Šiauliuose
Ministeris pirmininkas Kun. V. 

Mironas balandžio 24 d. Šiauliuo­
se, paliesdamas lietuvių-lenkų san­
tykius, tarp kitko, pasakė kad ta 
forma, kuria, diplomatinių santy­
kių užmezgimas įvyko, yra skaudi 
ir Lietuvos vyriausybei ir visai 
tautai. Jei mes iš šio diplomatinių 
santykių užmezgimo fakte leidži:

mės į tolimesnes išvadas, tai tas 
dar nereiškia, kad visa tai, kų mes 
turėjome savo sąmonėje ir širdy­
se, greitai praeis ir užgys mūsų 
žaizdos. Mes turime išsklaidyti vie 
nų ir kitų iliuzijas, kad Lietuva su 
kiekviena padiktuota buitimi, paai­
manavusi, vis tiek susigyvens.

hosiflėio lauto Saj
Šį pirmadienį Tautų Sąjungos 

Taryba pradėjo 10-tą posėdį, ku­
riame bus svarstomi svarbus rei­
kalai, kurių išsprendimas nekan­
triai laukiamas Europoje.

Taryba susirinko 5 vai. p. p. ir 
Latvijos delegatui p. Munters pir­
mininkaujant, privačiame posėdy­
je nustatė dienotvarkę.

Svarstomi svarbūs klausimai 
kaip tai: Abisinijos užkariavimo

. Tarybos postais!
klausimas; Ispanijos pilietinio ka­
ro susikomplikavimas; Italų ir vo­
kiečių kišimasis Ispanijoj; Kinijos 
apeliacija prieš Japoniją; žydų 
problema Rumunijoj ir Šveicarijos 
prašimas visuotinam neutraliteto 
gavimui.

Svarbiausias klausimas yra Abi­
sinijos užkariavimas, kurio pripa­
žinimą stengsis pravesti anglai. .

= PEREITA
PIRMADIENĮ. — Vokietijoj. — Postdam mie­

ste apsivedė Prūsijos princas Ferdinandas, buvu­
sio kaizerio anūkas, su Rusijos kunigaikštyte 
Kyra.

Anglijoj. — Anglijos Parlamentas 316 balsais 
už, ir 108 prieš, priėmė be pataisų nesenai pasira­
šytą anglų-italų sutartį.

Italijoj. — Oficialiai pranešama, kad Italija pri­
sidėjo prie Sąsiaurių Konvencijos, pasirašytos 
1936 metais, kuri leidžia Turkijai apginkluoti 
Dardanelius.

Portugalijoj. — Netoli Viana de Castelo miesto, 
traukinys suvažinėjo ekskursinį autobusą pilną 
darbininkų grįžtančių iš vienos šventės. Užmušta 
21 asmuo ir sužeisti 10.

SAVAITE -
mi dešiniąją ranką ir tardami: Heil Hitler.

Anglijoj. — Karalius Jurgis VI priėmė naujai 
paskirtą Vokietijos ambasadorių Von Dirksen, 
kuris Įteikė savo kredencijalus.

Vokietijoj. — Metz mugėje kilo didelis gaisras 
kuris padarė daug materialių nuostolių. Gaisre 
sudegė dvi moterys.

ANTRADIENĮ. — Lietuvoj. — Lietuva ir Len-

Meris tatai Italijoie
Praeitą antradienį, Vokietijos 

kancleris — prezidentas Adolfas 
Hitleris pribuvo Italijpn, atmokė­
damas Musolinio prąęitais metais 
padarytą vizitą Vokietijoj.

Priėmimas, kaip ir visi kiti vie­
šieji pasirodymai, buvo didingas. 
Dalyvavo karalius Viktoras Ema­
nuelis, valstybės vadas Benito 
Mussolini ir daug aukštų Italijos 
asmenybių.

Sekančias dienas buvo išpildoma 
numatyta Reicho diktatoriui page] 
bimo programa ,kurios įvykdimas 
kainuoja apie 60.000.000 argentini- 
škų pezų. L

Hitleris aplankė įvairius mies­
tus, kur buvo surengiami iškilmin­

gi priėmimai dalyvaujant kariuo­
menei, fašistų organizacijoms ir 
didelei žmonių miniai.

Fuhreriui buvo parodyta Italijos 
didingasis marių ir oro laivynas, 
kurių didele galia svetys stebėjosi.

Kariškieji laivai ir lėktuvai pa­
darė keletą kariškų manevrų, ku­
rie parodė šių kariuomenės tobu­
lumą.

Abu diktatoriai turėjo kelius 
pasitarimus kurių nusitarimai ne­
buvo paskelbti.

Šį antradienį, Hitleris, tokiu pat 
iškilmingumu kaip buvo priimtas, 
apleido Italijos kraštą ir grįžta sa 
von valstybėn.

kija pasirašė susitarimą, kuriuomi nuo šio mėnė- 
sio 10 d., atnaujinamas pašto, telegrafo ir radio 
susisiekimas tarp abiejų valstybių.

Vokietijoj. — Brazilijos konsulatas, iš vokiečių 
piliečių norinčių važiuoti Brazilijon, reikalaus kad 
ne vien pažimėtų tikėjimą, bet ir tautybę.

Suvienytose Valstybėse. — Valstybes sekreto­
rius p. Corder Hull, priėmė audiencijoj naują Pa­
ragvajaus įgaliotą ministerį gen. Feliksą Esti- 
garribia, su kuriu ilgai kalbėjo.

Jugoslavijoj. — Zagrebe prasidėjo katalikų 
vyskupų konferencija. Svarbiausias konferenci­
jos tikslas, tai Jugoslavijos katalikų veikimo pe­
rorganizavimas.

PENKTADIENĮ. — Nikaragvoj. — Managua 
provincijoj žemės drebėjimas sugriovė daug na­
mų. Felices mieste taip pat padaryta daug nuo­
stolių ir sužeista daug žmonių.

Lenkijoj. — Poznanės garvežių dirbtuvėje spro 
go vieno garvežio katilas. Šeši darbininkai liko 
užmušti ir dalis dirbtuvės sugriauta.

Brazilijoj. — Espiritu Santo Estado federali­
nis interventorius dekretavo, kad visi tos provin­
cijos mokyklų mokytojai turi būti Brazilijos pi­
liečiai, ar tai gimimu ar priėmimu pilietybės. Mo • 
kyklose bus iškeliama vien tik brazilų vėliava o 
mokslas bus dėstomas portugalų kalba.

TREČIADIENĮ. — Airijoj. — Be opozicijos iš­
rinktas naujas Airijos respublikos prezidentas

Japonai pradėjo didėlį oleiisR
Kariškos informacijos iš japonų 

ir kiniečių šaltinių duoda žinoti, 
kad japonai pradėjo didelę ofensy- 
vą prieš kiniečių linijas esančias 
išilgai Lun-Hai gelžkelio.

žengdami etapomis audrų pro­
tarpiais japonų kariuomenė užėmė 
desetką kaimų ir matyti sukoncen­
travo tinkamą karių skaičių ir pri­
rengė pakankama kariškos medžią

gos, kad pradėjus eilę mūšių, di­
delio pusračio fronte aplink Su- 
chow mieste, suardyti ten įsisti­
prinusias kiniečių pozicijas.

Tuo pačių laiku japonų aviacija 
pradėjo smarkiai veikti, ir ant sie­
kiamo užimti Lun-Hai gelžkelio 
bombardavo ir sunaikino keletą 
vagonų, kurie vežė maisto kiniečių 
kariuomenei.

totalioj padidinami mohesniai

Dr. Douglas Hyde.

Italijoj. — Sorrento kaime, viena trisdešimties 
metų moteris, pagimdė mergaitę su septyniais 
pirštais rankose ir kojose.

Egypte. — Anglijos ambasadorius įteikė Egyp- 
to ministeriui pirmininkui protesto notą už muiti­
nės mokesčių pakėlimą angliškom bovelnom.

Rumunijoj. — Prasidėjo Mažosios Santarvės 
pasitarimai, kuriuose dalyvauja Rumunijos, Ju­
goslavijos ir Čekoslovakijos užsienių reikalų mi­
nisterial.

ŠEŠTADIENĮ. — Anglijoj. — Liechfield mie­
ste, kur buvo renkamas atstovas į Parlamentą, 
laimėjo laboristų partijos kandidatas, gaudamas 
23.586 balsus prieš 22.760 balsų, kuriuos gavo vai 
domosios partijos kandidatas.

Italijoj. — Nors oras buvo šaltas ir lietingas, 
Jo šventenybė Pijus XI, kaip kiekvieną dieną, pa­
sivažinėjo automobiliu po Castel Gandolfo. Paskui 
priėmė penkias privačias audiencijas ir vieną vie­
šą, kurioje dalyvavo 1000 maldininkų ir 300 jau­
navedžių porų.

Vengrijoj. — Penki šimtai angliakasių sustrei­
kavo, reikalaudami 75 nuošimčiais pakelti algas, 
ir suteikti 15 dienų atostogų, su atlyginimu, vie­
ton vienos savaitės kaip buvo duodama.

Meksikoj. — Nukrito nuo bėgių keleivinis trau­
kinys. Užmuštas vienas asmuo ir 39 sužeisti, ke­
turi iš jų pavojingai.

Urugvajuj. — Vyriausybė išleido~cTekreta už­
gindama vaidinti teatralinius veikalus, kuriuose 
būtų daroma politinė satyra.

Pranešama, kad išleistas dekre­
tas, kuriuomi visi valstybiniai mo­
kesčiai pakeliami astuoniais nuo­
šimčiais.

Tuo būdu tikimąsi, kad iki šių 
metų pabaigos Valstybės iždas pa­
didės iki 3.200.000.000 frankų.

Kitais dekretais, kuriais taip 
pat siekiama Valstybės iždo padi­

dinimas, pakeliama mokesčiai kom 
panijomis, kurios dirba apsiginkla 
vimui ar prekiauja su valstybe.

Dar kitais dekretais, karo vete­
ranams pensijoms ir gelžkeliams 
paskolos įjungiamos į paprastą 
biudžetą o muitinės mokesčiai bus 
pertvarkyti.

Svarstoma Abisinijos klausimo išsprendimas 
Tautų Sąjungoje; nesikišimd principo laikima- 
sis; Rumunijos žydų mažumos klausimas ir Du­
nojaus statutas.

KETVIRTADIENĮ. — Anglijoj. — Laboristų 
partijos vykdomasis komitetas pareiškė griežtą 
nesutikimą komunistų pasiūlimams liaudies fron­
to sudarymui.

VISI I MOTINOS DIENOS MINĖJIMĄ, JOSE VERDI 
SALĖJE, Š. M. 29 D.

Vokietijoj. — Transportų ministeris panaikino 
karišką sveikinimą gelžkelių tarnautojų tarpe. 
Dabar gelžkeliečiai sveikinsią fašistiniai, pakelda

SEKMADIENĮ. — Egypte. — Karališkojo mi- 
nisterių kabineto pirmininkas Ali Maher Baja 
įteikė karaliui Faruk, savo atsistatydinimą, kuris 
dar nepriimtas. Politiniuose slugsniuose tas atsi­
statydinimas sukėlė daug nustebimo.

Suvienytose Valstybėse. — Atydarime Pana- 
merikos Unijos radijo transliacijos, vyriausybės 
sekretorius perskaitė prezidento Ruzvelto laišką, 
kuriame prezidentas pareiškė, kad šiaurės Ame­
rikos Suvienytos Valstybės dės visas pastangas 
tarptautinei ekonominei koperacijai.

Anglijoj. — Abisinijos Negusas pareiškė spau­
dai, kad du trečdaliai Abisinijos yra laisvi ir val­
domi abisiniečių vadų.
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C. Petrikas.

Nuotaikos Bruožai Lietuvoje
I.

šiais metais Lietuva švenčia 20-ties mėty nepriklausomo gy­
venimo sukaktį. Didžiulė sukakties šventės programos dalis numa­
toma gegužės mėnesio 15, kariuomenės ir visuomenės susiartinimo 
dieną. Tą dieną visuose Lietuvos kampeliuose plevėsuos lietuvių 
tautinė vėliava, bus įteikta kariuomenei ir šauliams paaukoti visu­
omenės šautuvai ir kulkosvaidžiai, tą dieną plačiai pasklis lietuviu 
vienybės šūkis. Tą dieną Lietuvos gyventojai siys savo nuoširdžius 
linkėjimus savo broliams lietuviams, gyvenantiems įvairiuose pa­
saulio kraštuose.

II.
šiandien, rašant šitas eilutes, Lietuvoje pavasaris, šviečia 

skaisti saulutė, sprogsta pirmieji medžią pumpurai, keliasi iš žie­
mos miego žalia žolelė, čireną vieviersėliai ir artojas su žagre žengia 
į lauką. Kartu su gamta atgyja ir žmogus: jis jaunėja, gyvėja, į- 
gyja pasitikėjimo, vilties...

III.
Kartu su blaivėjančiu pavasario dangumi blaivėja ir politinė 

nuotaika. Pradeda atslūgti įtempimas, kuris paskutiniu laiku buvo 
ypač didelis. Po lenky-lietuviy konflikto atslūgimo užstojo tyla, ku­
rią lenką oficialioji spauda liūliuoja gulbės giesmę. Tačiau tai vie­
noje, tai kitoje užsienio spaudoje pasirodo balsai apie kažkokias 
lenku-vokiečiy kombinacijas lietuvių sąskaiton. Tas drumsčia lie­
tuvių nuotaiką ir lietuvis, net eidamas su arklu į lauką, verčiamas 
budėti. Tas trukdo ramų darbą ir, žinoma, kelia nerimą. Lietuviai, 
nežiūrint lenkų taikingų pareiškimų, nepasitiki jais. Jie atmena 
1920 m. spalių mėnesį, kada, vos spėjus pasirašyti taikos sutartį, 
klastingai buvo užgrobtas Vilnius. Jeigu Lenkai nori įsigyti lietuvių 
pasitikėjimo, jie privalo padaryti konkrečių žygių, kurie nuramintų 
Lietuvos visuomenę, nes žodžių maža. Kas kartą sumelavo, — tam 
antru kart netikima.

IV.
Velykos. Jos Lietuvoje ypatingai iškilmingai švenčiamos. Ta 

mirties pergalės šventė turi savyje kažką gilaus, ko žodžiais nega­
lima išreikšti, ko plunksna negali aprašyti. Kartu su šių metų baž­
nytinėmis Velykomis Lietuva švenčia dvidešimtąsias savo nepriklau­
somybės velykas. Lietuvoje labai mėgstami velykiniai margučiai. 
Gražiais siuntinėliais užverstas paštas. Tai senos močiutės ir jaunos 
seselės siunčia velykinius margučius savo sūneliams, broliukams, 
berneliams, tarnaujantiems Lietuvos gynėjų eilėse. Teisybė, didelė 
jų dalis, gavę trumpalaikes atostogas, šventėms grįžta namo, pas 
savo artymosius, bet pasilikusiems kareivinėse namiškiai skuba sių­
sti pasveikinimą su linksmu Aleliuja. Aleliuja aidi bažnyčios varpai, 
Aleliuja gaudžia vargonai, Aleliuja gieda procesijos, Aleliuja skam­
ba kiekvieno lietuvio lūpose ir širdyje. Visų maldos kyla į dangų ir 
meldžia Aukščiausiąjį, kad visame pasaulyje nuskambėtų didingas 
taikos pranašas: Aleliuja! Aleliuja!! Aleliuja!!

Lietuva. Balandžio Vidurys.

<LI ETŲ VOJ E®*
GINKLUOTAS LENKŲ KAREL 

VIS BUVO PERĖJĘS MŪSŲ 
PUSĖN

Balandžio 6 d. Zarasų baro Za- 
tokių apylinkėje į mūsų pusę apie 
200 m. buvo perėjęs lenkų ginkluo 
tas kareivis, kuris save pasivadi­
no Juozu Kuligovskiu. Mūsų pa­
sienio policijos pareigūnams jis 
aiškinosi, kad administracijos li­
niją perėjęs paklydęs. Zarasų ap­
skrities viršininkas pripažino bau­
stinu, bet, imdamas dėmesin karei 
vio paklydimo faktą, už nelegalų

Hitleris Romoje
Amžinasai miestas, šv. Petro įpėdinių miestas, šiomis dienomis 

priėmė svečią — Didžiosios Vokietijos prezidentą ir kanclerį Adol­
fą Hitlerį, žmogų, kuri ryžtasi įsitvirtinti baugindamas silpnąsias 
tautas, bet kadangi nelaikome savo uždaviniu kritikuoti nei vienos 
vyriausybės politinių veiksmų, mes pasaulio katalikai negalime neap 
gailestauti paniekos, kurią parodo vienas žemės valdovas paremda­
mas savo galybę kanuolių ir kulkosvaidžių jėga ir kuria išdrįsta bau 
ginti Krikščionybės Galvą.

Hitleris išdrįso pamiršti, kad šv. Petro įpėdinys, kuris savo so­
stą turi amžinajame mieste, yra Dieviškojo Atpirkėjo pasiuntinys 
žemėje ir kad jo jėga ir valstybė yra galingiausia psaulyje, kadangi 
remiasi 500 milijonų sielų dvasinėmis pajėgomis, kurios sudaro Mo­
tiną Bažnyčią ir kurios niekada, su Dievo pagalba, nepajėgs sunai­
kinti nei kanuolių šoviniai, vemdami, mirtį ir badą—žmonijos išžu­
dymą, nei karo laivyno šarvuočiai sukeldami terorą ir paniką tarpe 
rainiai plaukiančių per pasaulio mares.

Tuo tarpu kai durtuvai ir svastikos kryžiai garbino diktatorių 
Hitlerį, Kristaus kryžius, Golgotos kankinio kryžius apgailestavo 
tautų naikintoją, ir švento Petro varpai nebyliais pavirto apsigaub­
dami gedulu, kad nematyti ir negirdėti tamsybių viešpatystei žmo­
gaus, kurs buria sau tautos laimę mirtyje ir išnaikinime.

Svastikos kryžius, būdamas pagonišku ženklu, niekados nei- 
stengs aptemdyti Kristaus kryžiaus. Tai liudija dviejų tūkstančių 
metų krikščionybė, ir ne taip tolima diena, kurioj pasipūtęs diktato­
rius turės nusilenkti prieš Jo šventtenybės Sostą maldaudamas at­
gailojančių pasigailėjimo.

Didelių nuopelnų žmonijai vyrai, viso pasaulio vainikuotos gal­
vos, aplankydami Romą, eidavo į Vatikaną, kaip į šv. Petro namą, 
atiduoti pagarbą Kristaus Vikarui ant žemės, ir ką gi reiškia svas­
tikos kryžiaus panieka, nes Kristus yra ir visados bus visų Visatos 
sutvėrimų Kristus Karalius.

Po visų žydų ir pagonių persekiojimų, kurių auka buvo Kristaus 
Bažnyčia, Ji visados valdo pasaulį ir dabar nepasiliks Ji kanuolių ir 
šarvuočių gruvėsių krūva, nes Ji nugalės savo įgimta dvasine jėga.

Kristaus Vikaro balsas pasiekė mūsų ausis ir dabar žinome ku­
riuo keliu eiti.

Tuo tarpu, kai Vokietijos nacių neo-pagonizmas iškelia sau svei 
kinimo ranką‘kaip ženklą amžinos nesantaikos tautoms, Šv. Petro 
įpėdinys jai atsako spausdamas vienatinį ginklą, Kryžių ir Kristaus 
Tikėjimą, kurio niekados nesunaikins žmonių smurtas, kurie ryžta­
si užkopti ant kalnų viršūnių pasiremdami smurtu ir brutališka jė­
ga.

Vargas tautoms ir valdžioms, kurios nukrypsta nuo Kristaus 
tikėjimo, nes jų niekados nevainikuos pergalės Dijanos.

Pasaulio katalikai — vienikytės be luomų skirtumo šioj žiau­
raus likimo valandoj, kad sudaryti priešakines eiles prie Kristaus 
Vikaro kojų.

PIRMAS LENKŲ ŽURNALISTAS 
LIETUVOJE PO ULTIMATUMO

Šiomis dienomis į Lietuvą per 
Latviją atvažiavo pirmas lenkų 
laikraštininkas red. St. Sopickis. 
Laikraštininkas yra artimas „Po­
lonia“ dienraščio bendradarbis.

Pirmą kartą red. St. Sopickis 
buvo atvykęs į Lietuvą 1931 m. 
ir grįžęs parašė visą eilę straips­
nių. Be to skaitė keletą paskaitų 
apie Lietuvą. Pastaraisiais laikais 
arba ultimatumo dienomis parašė 
keletą straipsnių, kuriuos citavo 
Vilniaus lietuvių spauda. Pirmą 
kartą į Lietuvą buvo atvykęs as­
meniškais apskaičiavimais, bet da 
bar yra komandiruotas paties dien 
raščio. Lenkų dėmesys Lietuva 
esąs didelis.

Laikraštininkas žada vykti j 
Klaipėdą, pabūti Lietuvos kitose 
vietose ir balandžio 13 d. išvykti 
į Lenkiją. Kaune red. St. Sopickis 
aplankė Vyt. Didžiojo Muziejų ir 
kalbėjosi su Lietuvos propagandos 
vedėjais.

GAISRAS DĖL GRAŽIAI DE­
GANČIOS „GUMIKĖS“

Vilijampolėje, Kėdainių g. 24 
nr. tuščiame sklype yra pastaty­
tas nedidelis namelis, kuriame lai­
kinai gyvena to sklypo savininkas 
ir jo žmona. Vyrui išėjus į darbą, 
atėjo kažkoks prašalaitis, kuris 
atsinešė „gumikę“ ir prašė ją įme­
sti į krosnį, nes ji labai gražiai 
deganti. Moteris jai įteiktąją „gu­
mikę“ įmetė į krosnį. „Gumikės“ 
būta filmos, kuri nepaprastai smar 
kiai suliepsnojo. Ugnis apsvilino 
moteriškei antakius, blakstienas ir 
plaukus. Užsidegė ir kiti daiktai. 
Atvykus Vilijampolės ir Kauno 
Miesto Savivaldybės ugniagesiams, 
moteris pradėjo rėkti, kad namely 
je dega pinigai, kurie buvo padėti 
po lova, dėžėje. Ugniagesiai pini­
gus iš ugnies išgelbėjo — dėžėje 
būta 800 lt.

VILNIAUS KRAŠTE DAR NEA­
TIDARYTOS LIETUVIŲ ORGA­

NIZACIJOS
Vilniaus krašto uždarytų lietu­

vių organizacijų atstovai lenkų 
vyriausybei įteikė memorialą, ku­
riuo prašo atidaryti uždarytas lie­
tuvių draugijas. Į šį klausimą dar 
atsakymo negauta.

LIETUVOJE RASTAS II PO 
KRISTAUS ŠIMTMEČIO 

KAPINYNAS
Įvairiose Lietuvos vietose per 

kasinėjimus randama daug arche­
ologinių iškasenų. Neseniai Kauno 
apskrityje Sargėnuose per arche­
ologinį kasinėjimą rastas II šimt. 
po Kr. kapinynas.

PARENGTAS RAJONINIŲ 
ELEKTROS STOČIŲ 

PLANAS
Paskutiniu metu baigtas rengti 

j ir jau pateiktas vyriausybei pa­

tvirtinti Lietuvos elektros stočių 
statybos pianas. Taip pat ruošia­
ma ir galingosios elektros stoties 
statymo pianas.

LELIŪNAI
Miręs Leliūnų Kleo. kan. Ant. 

Masalus, nors visas jėgas ir daug 
turto pašventė statydamas naują 
bažnyčią, tačiau dar testamentu 
paliko 10.000 litų ir parapijos 
knygynui paaukojo visas savo 
knygas. Tai didelis paminklas, ku­
ris amžinai primins jo vardą.

ŠANČIŲ VISUOMENĖ KARIUO­
MENEI ĮTEIKĖ DAUG GINKLŲ

Balandžio 10 d. Šančių organi­
zuotoji ir neorganizuotoji visuo­
menė bei įmonių darbininkai ka­
riuomenei iškilmingai įteikė kele­
tą kulkosvaidžių ir keliasdešimt 
šautuvų. Ta proga iškilmių daly­
viai pasiuntė sveikinimą vyriau­
siam ginkluotų jėgų vadui Tautos 
Vadui Antanui Smetonai, pareikš- 
dami jam savo ištikymybę. Pažy­
mėtina, kad aukos Ginklų Fondui 
iš viso krašto gyventojų tebeplau- 
kia gausiai.

AMATININKAMS KURSAI
Apytikriomis žiniomis Lietuvoje 

iš viso yra 25 — 30 tūkstančių a- 
matininkų kuriems jų amatas su­
teikia didesnę dalį pragyvenimo 
šaltinių. Rūpinamasi tų amatinin­
kų tobulinimu ir lavinimu. Darbo 
Rūmai jau turi įsteigę 27 bendro 
lavinimo amatų kursus, kuriuos 
lanko per 1.300 darbininkų. Arti­
miausioje ateityje numatoma įs­
tatymo keliu sutvarkyti amatinin­
kų teises ir prievoles, suskirstant 
juos į laipsnius: meistrų, pameis- 
trų (pusmeistrių) ir amato moki­
nių. Be to, numatoma ir atitinka­
mų laipsnių amatininkams pritai­
kyti kursai. 

LIETUVA DALYVAUS TARP­
TAUTINĖJE AMATŲ PA­

RODOJE BERLYNE
Lietuva gavo pakvietimą daly­

vauti tarptautinėje amatų parodo­
je, kuri įvyks nuo gegužės 28 d. li­
gi liepos 10 d. Berlyne ir kurią

Kun. VLADAS MIRONAS 
Lietuvos Ministeris pirmininkas

ruošia Tarptautinis Amatų Cen­
tras Romoje kartu su vyriausia 
vokiečių amatų vadovybe Ręrlyne. 
Toje parodoje dalyvauti davė suti­
kimą jau arti 40 valstybių. Lietu­
vos vyriausybė taip pat nutarė 
priimti kvietimą. Dalyvavimo rei­
kalui aptarti jau buvo tarpžinybi­
nis specialistų bei amatininkų pa­
sitarimas.

SĖJA ŽIRNIUS IR AVIŽAS
Alytuje, Orui atšilus, ūkininkai 

sukruto laukus arti ir sėti javus. 
Daugumas ūkininkų baigia sėti 
žirnius ir avižas.

PRIŽIŪRĖS BAŽNYČIŲ GROŽĮ
Bažn. Meno D-jos visuotinis su­

sirinkimas iškėlė reikalą rūpintis, 
kad būtų sudaryta kompetentingų 
žmonių komisija bažnyčių meninei 
pusei prižiūrėti. Prie Metropoli­
jos Kurijos veikia bažnytiniam 
menui globoti ir juo rūpintis ko­
misija, kurią šiemet sudaro: prel. 
Šaulys, rėkt. kan. Penkauskas, kan. 
Sabaliauskas, kan. Jazdauskis iš 
Žagarės ir proT. kun. Meškauskas. 
Bažnytinio Meno D-jos inciatyva 
sudarytoji komisija galės būti kaip 
pagalbininkė Kurijos skirtai tary­
bai.

* * *
150 GYVAČIŲ

Naujųjų Rugulių (Šilutės ap- 
skr.) gyventojas Kuras šiomis 
dienomis nugriovė gyvenamosios 
trobos likučius. Po buvusiais tro­
bos pamatais pakasęs apie 15 cen­
timetrų, rado gyvačių lizdą, kuria­
me buvo apie 100 mažesnių ir apie 
50 didesnių gyvačių. Rastas gyva­
tes sunaikino, tačiau didesniąsias 
pardavė gydymo reikalams.

* * *
ATSIŠAUKIMAS VILNIAUS 

KLAUSIMU
Vilniaus Vadavimo Sąjungos 

Centro komitetas išleido visuome­
nei atsišaukimą kurį talpinome 
pereitame Nr. kuriame pabrėžia­
ma, kad Vilnius tejungia mus kaip 
ir ligi šiol ir dar tvirčiau, nes gy­

vybiniame klausime vis tiek nu­
lems mūsų pasiryžimas.

XXXX
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

Įg£ PRANEŠIMAS
te»*»

Labai svarbių Argentinos lietuviams katalikams reikalų gvil­
denimui, ALKF-cijos valdyba šaukia Federacijų sudarančių orga 
nizacijų narius ir pavienius asmenis nepaprastam susirinkimui 
buvusių Lietuvių Namų salėje Av. Montes de Oca 320, šio, gegužės 
mėn. 22 dienų, sekmadienį, 3 vai. p. p.

Viųus, kuriems rūpi lietuvių
Gen. Sekr.: Z. Juknevičius

katalikų reikalai maloniai kvie- 
Pirm.: Ig. Padvalskis 

KOSTAS

šiuo užvardinimu sekančiame 
numeryje bus pradėta spausdinti 
graži apysaka, kurios autorium 
yra p. K. Auglys, gerai pažįstamas 
ŠVYTURIO skaitytojams.

XXXX

VARDUVES

Praeitų sekmadienį atšventė sa­
vo varduves p. Stasys Povilonis, 
kuris buvo daugelio savo prietelių 
ir pažįstamų pasveikintas.

Ta pačia proga, nuoširdžiai bu­
vo pasveikinta mūsų prietelė p-lė

PRAEITO SEKMADIENIO 
PAMALDOS

Praeitų sekmadienį, pusę vienuo­
liktos ryto Santa Felicitas bažny­
čioje buvo atlaikytos pamaldos lie­
tuviams, Argentinos kolonijos ka­
peliono kun. Juozapo Janilionio in­
tencija. Mišias atlaikė ir palamini- 
mą suteikė iš šv. Lucijos parapijos 
pakviestas kunigas.

Pamaldose dalyvavo gražus bū­
rys lietuvių, kurie jungė savo 
maldas prie mišių intencijos.

Per pamaldas giedojo Šv. Ceci­
lijos choras ir p. E. Orlovas solo.

Pagelbėti nelaimės ištiktam 
žmogui yra geras darbas, ir esame 
tikri, kad į dangų pakelta malda 
pasieks Dievo ausis ir išklausys 
mūsų troškimų.

XXIX
GALIMA LANKYTI

KLEBONĄ
Kolonijos kapelionų kun. J. Ja- 

nilionį galima lankyti Villa Devo­
to kalėjime šiomis dienomis:

' Trečiadieniais: nuo 8 iki 10 vai. 
Ketvirtadieniais: nuo 8 — 9.30 
Sekmadieniais: nuo 8 vai. iki 

9.30 — vyrai; nuo 1 — 3, mote 
— moterys.

XXXX
LIETUVIAMS BIZNIERIAMS
žinomas lietuvis fotografas Si­

monas Antonovas, prašo pranešti 
laišku arba telefonu savo adresus 
lietuvių, kurie turi restoranus, 
krautuves, dirbtuves ir tt., nes no­
ri tas įstaigas nufotografuoti vel­
tui, del bendro albumo padarymo 
ir pasiuntimui Lietuvos spaudai.

Pirmoje eilėje bus fotografuo­
jamos įstaigos turinčios lietuviškų 
iškabų.

Fotografo adresas: Ingeniero 
Huergo 1144, Dock Sur. Telefonas 
22-5552.

Stasė Savickaitė.
Prie šių sveikinimų taip pat 

mes jungiame savuosius, linkėda­
mi gero pasisekimo.

XXXX 

SVARBU
Jeigu nori su pažįstamais susi­

tikti, linksmai laikų praleisti ir iš 
girsti lietuviškų dainų, nedvejok' 
Motinos dienai ruoškis į Jose Vet 
di, gegužės 29 d., sekmadienį.

XXXX

PRAŠOME ATSIIMTI 
LAIŠKUS

Redakcijoje randasi laiškai se­
kantiems asmenims: S. Martinai­
tytei (3), O. Micevičiutei, E. Diaz- 
dauskaitei ir A. Aparavičiui.

MOTINOS DIENA
Mergaičių Globos draugija ruo­

šia iškilmingų Motinos Dienos mi­
nėjimų, gegužės 29 dienų, Jose 
Verdi salėje.

Nepamiršk dalyvauti.

Liet. Mergaičių Globos draugija, ruošia, iškilmingų Motinos Dienos 
minėjimų

José Verdi salėje, Av. Almirante Brown 736, Buenos Aires, 
šio gegužės mėnesio 29 dienų,

įdomi Programa
Linksmi Šokiai

žaidimai. Gėlės.

SKRAJUKĖ
Panelei gavusiai daugiausiai atvirukų paskirta 

labai graži-ir vertinga dovana.
Salionas atidarytas nuo 3 vai. po piet.

Programa prasidės 4 vai.
Visus maloniai kviečia atsilankyti Mergaičių Globos Dr-jos

VALDYBA.

B e r i s s o Lietuviai
Iš MINDAUGIEČIŲ SU­

SIRINKIMO
Gegužės 8 dienų įvyko “Min­

daugo” draugijos nepaprastas vi­
suotinas susirinkimas, kuris praė­
jo entuziasmiškoj nuotaikoj. Daly­
vavo du trečdaliai narių, kurie gy­
vai svarstė draugijos reikalus.

Daug diskusijų sudarė draugi­
jos pirmininko p. M. Tamuliūno 
atsistatydinimas. P. Tamuliūnas, 
kaip valdybos posėdyje, taip ir su­
sirinkime prašė jį atleisti nuo tų 
pareigų, pasižadėdamas visada pa­
dėti. Susirinkimas vienbalsiai pra­
šė pasilikti.

P. Tamuliūnas trumpai pateikė 
kaikurias atsistatydinimo priežas­
tis, kurias susirinkimas apsvarstė 
ir nutarė leisti valdybai naudotis, 
propagandos bei kitiems dr-jos 
naudingiems reikalams, kasos lė­
šomis. Vieton kasininko p. J. Ku­
lakausko, pavesta pareigas eiti p 
B. Skaržauskui; j ligonių komisijų 

išrinktas p. S. Krikščiūnas; revi­
zijos komisijon papildomai išrink­
tas p. V. Stundžia.

Susirinkimas nutarė birželiu 
mėn. pradžioje surengti Motinos 
Dienos minėjimų, pastatant dramų 
“žmogžudžio Duktė”. Skubiai pra- 
dėtis rengtis prie dr-jos septynių 
metų sukaktuvių ir Išeivių Dienos.

Po pietų valdyba susirinkus per- 
svarstė ir patobulino nusitarimus. 
Posėdis užtruko iki 8 vai. vakaro.

K. J.

NESLEPIAMAS f
ATSILANKYMAS

— —Ar jūs jau apmokėjote te­
lefono sųskaitų?

— Aš neturiu jokio telefono!
— O šunį su leidimu laikote?
— Aš neturiu jokio šuns!
— Na, o pistoletas ar tvarkoje?
—Bet aš neturiu jokio pistoleto!
— Gerai, tai kuo greičiausiai pa­

rodykite, kur yra jūsų pinigai.
Svečias j restorano patarnauto­

jų: šiandiena man prašau duoti ko 
nors nepaprasto, ko ligi šiol man 
dar nebuvo duota.

Patarnautojas: Tai gal ponui 
galima įdėti truputį smegenų?

Na, panele Elze! Girdėjau kad 
jūs rengiatės ištekėti.

— Ach, ponas daktare. Mes jau 
išsiskyrėme.

Daktaras (nenugirdęs):
— Taip? O kas toksai tas lai­

mingasis?
Jurgienė: Už kų tu ant manęs 

taip ilgai pyksti, Barboryt?
Petrienė: Ot, nebegaliu atsimin­

ti už kų, bet visviena aš tau už tai 
niekados nedovanosiu.

Mokytojas aiškina vaikams:
— Iš kiaulės mes gauname mė­

sų, taukus, dešras ir kumpius. Na 
pasakykite, kuo mes iš kiaulės dar 
galime pasinaudoti?

—Jos vardu, ponas mokytojau. 
Nemandagius žmones supykę mes 
vadiname kiaulėmis, — paaiškino 
mokiniukas.

Main Ryd

VĖBRŲ MEDŽIOTOJAS
Vertė mūsų bendradarbis Lietuvoje ANDR. BORKAUSKAS.

(13)

Pradėjo aušti ir ilgiau laukti 
nebuvo galima, nes kiekvienų va­
landėlę juos galėjo pavyti indi jo­
nai. Tyliai ir ramiai «jie leidosi 
Mussuri upės link, kurios pakran­
tėse yra baltųjų ūkiai, ir juos pa­
siekus jie bus išgelbėti. Ūpe buvo 
gan toli ir tik po šešerių dienų ke­
lionės jie pasiekė krantus ir pama­
tė baltojo kolonisto ūkį.

Naktimis nakvojo kur nors uolų 
skilimuose, palei tankius medžius, 
arba šiaip kur lindynėse.

Maistų sau ir žmonai Ralfas gau 
davo lanko ir strėlių dėka, su ku­
riomis šaudė paukščius bei žvėre­
lius.

Tačiau visų laikų juose viešpata 
vo baimė, kad laukiniai nepavytų 
Ir koks didelis buvo jų džiaugs­
mas, pasiekus baltaveidžio ūkį, ku­
ris juos maloniai priėmė ir kuo ga­
lėdamas .vaišino. Visa siela Ralfas 
dėkojo Úievui už suteiktųjų malo­

nę. Paviešėjus kelias dienas pas 
gerųjį ūkininkų iškeliavo pas Ral­
fo motinų.

Gi indijonai, jiems negrįžtant, 
buvo įsitikinę, kad burtininkas nu­
galėjo baltaveidį. Tačiau nesulau­
kus pradėjo jo ieškoti ir kaip jie 
nustebo, kai rado Chau-ku-to la­
vonų.

Jie nutarė burtininkų su viso­
mis iškilmėmis palaidoti, o paskui 
raitais joti ieškoti Ralfo. Tačiau 
laidotuvės užsitęsė tris dienas, gi 
per tų laikų pabėgėliai buvo jau 
toli, ir kerštauju indijonai negalė­
jo pavyti.

7.
Sunkiai ir vargingai gyveno 

Ralfo motina, išleidusi savo vie­
nintelį sūnų pavojingon kelionėn.

Ji žinojo, kaip pavojingos yra 
vebrų medžioklės, bet nuolat ji sa­
ve džiugino mintimi, kad jos myli­
mąjį sūnų nuo visokių nelaimių 
saugos senasis Viljamsas. Ji gal­

vojo, kad greit sugrįž jos sūnus iš 
gerai pasisekusios medžioklės ir 
pralobęs nusipirks daugiau žemės, 
kurioj ir išgyvens ramiai savo 
amžių.

Kantriai ji laukė -kailių ir odų 
mugės, nes tada suvažiuodavo vi­
si medžiotojai. Tačiau ir mugė 
praėjo o jos sūnus su Viljamsu ne­
sirodė. Nusiminimas ir skausmas 
pradėjo jų kankinti, ir ji jau buvo 
įsitikinusi, kad jos mylimas sūnus 
žuvo baisia mirtimi, Ir tiktai jos 
tvirtas tikėjimas privertė jų savo 
gailesį ir nusiminimų pergalėti. Ji 
dar labiau įsigilino į darbų ir daž­
nai melsdavosi. Užklausus kaimy­
nams apie sūnų ir Viljamsų ji tvir 
tai atsakydavo kad jie jau danguj 
esu.

Ji pasiėmė pas save vienų senu­
tę giminaitę vardu Morta, kad iš­
tikus ligai galėtų jų slaugyti.

Nuo Ralfo išvykimo praslinko 
du metai. Karta Betsi pasijautė 

j serganti ir atsigulė anksčiau

visuomet.
Staiga kieme šuo pradėjo loti ir 

džiaugsmingai cypti.
— Morta, — paprašė senutė — 

įleisk šunį vidun. Senutė atvėrė 
duris, tačiau šuo vieton įbėgęs me­
tėsi laukan neperstodamas džiaug­
smingai cypti. Nežinodama kų da­
ryti senutė prisiartino prie durų. 
Juk šuo taip džiaugsmingai svei­
kindavo tik Tomą ir Ralfų.

—Indijonai, — sušuko nusigan­
dusi Morta kai atidarė durys 
Bet tik Betsi pažvelgė į tariamą­
jį indijonų, kaip su ašoromis puo­
lė jo glėbin. Tai buvo jos mylima­
sis sūnus Ralfas. Motinos ir sū­
naus džiaugsmui nebuvo rybų. 
Ralfas išsiliuosavęs iš motutės glė 
bio tarė:

—Motute, su manim yra ir ma­
no žmona Eimoa. Nekartą ji man 
išgelbėjo gyvybę. Priimk jų kaip 
dukterį.

Betsi uždėjo ant Eimoos galvos 
rankų ir meiliai tarė:

—Viešpatie, palaimink jų! Aš 
jų mylėsiu ir saugosiu kaip tikrr 
savo dukterį.

Ištarus šiuos žodžius apkabi-, 
no Eimoų ir karštai pabučiavo. |

—O kaip laiminga dabar tavo 
Eimoa! Ji turi tikrų motinų! — 
pažvelgus į Ralfų ištarė Eimoa.

Laimė ir ramumas įsiviešpata­
vo tame ūkyje, kuriame iki šio 
laiko daug, daug ašarų buvo pra­
lieta.

Ralfas išpasakojo motinai visus 
savo pakeltus vargus ir nelaimes. 
Prisiminęs apie Džeko Viljamso 
palikimą sulig jo pažymiais atrodo 
tų vietų. Joje buvo paslėpta daug 
aukso, su kuriais Ralfas dapirko 
ir pagerino savo ūkį.

Eimoa toško tapti krikščione. Ji 
nuo širdžiai mokinosi pas vienų ku 
nigų ir neužilgo priėmė krikštų ir 
susituokė su Ralfu. Jų pakrikštijo 
vardu Marija, bet vyras jų vadin­
davo Eimoa.

Laimingoji šeima tankiai prisi­
mindavo praeitį ir dėkojo Viešpa­
čiui už suteiktų laimingų gyveni­
mų.

—Dievas mane išvedė iš tamsos 
į šviesų, — dažnai sakydavo Ei­
moa.

(Pabaiga).
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A. TINO JE> Klaipeda
KOMUNISTŲ PROVOKACIJA
Puerto Deseado miešto savival­

dybės namuose, kur visuomet pė- 
vėsūoja Argentinos vėliava, gegu­
žės- pirmą dieną pasirodė raudona 
vėliava. Šis įvykis - sukėlė didelį 
pasipiktinimą, gyventojų tarpe, -ku­
rie surengę didelį protesto mitin-

1») _
iš savo^. pusės, Seimelio, nariai, 

susirinkę iiepaprastam posėdžiui, 
oe politinių pažiūrų skirtumo, pa­
reiškė savo, griežtą pasmerkimą ir 
energiškai protestavo prieš taktiš­
kos vėliavas įžeidimą.

Policija stengiasi surasti to di­
džiai nesimpatiško elgesio vykdy­
tojus. O savivaldybės burmistras 
pasiuntė’ Vidaus "Reikalų ministe- 
>iui telegramą supažindindamas su 
įvykiu.

DIDELIS SPROGIMAS
Gatvėje Esmeralda vieno-vokie­

čio -‘fiambrerijoj” sprogo degina­
mas nafta ' primusas. Sprogimas 
buvo-toks smarkūs, kad -išvertė 
gretimo, garažą keturių metrų -sie­
ną, kuri- užkrito ant-ten laikomų 
automobilių,- smarkiai juos -apdau-; 
žydama.. , ., ,,

. Sprogimo smarkumą taip. ,pąt 
liudija vieno sunkaus šaldytuvo nu 
metimas trys metrus tolyn.

Tačiau aukų nebuvo; viena tik 
moteris buvo lengvai plitgalia pa­
siekta galvon.

DIDELĖ MALDININKŲ KE­
LIONĖ LUKANAN

Sekmadienį- atsibuvo Buenos. Ai­
res arkivyskupijos maldininkų.ke­
lionė Lukano šventovėn, gurioje 
dalyvavo apie penkis tūkstančius 
tikinčiųjų.

Šiai kelionei vadovavo kardino­
las Primatas ir Buenos Aires Ar­
kivyskupas 'mons. Copello,, kuris 
Lukanan atvykus'' buvo sutiktas 
municipales ir “dvasiškos vadovy­
bės, ir didelės žmonių minios.

šiame Institute šeimų Bemberg 
,77-’- BengOlęą įsteigtame galės mo­
kintis 100 vaikų, tarp šešių ir dvy­
likos metų ir bus.- prižiūrimas Pa­
nelės Švenčiausios seserų.

VATOS PRODUKCIJA
Vatos Valstybinis Komitetas 

praneša kad numatoma šiems me­
tams vatos produkcija, siekia 
61.000. tonų.

Taigi šiais metais vatos produk­
cija. sumažėjo 11 tūkstančių tonų, 
nes 10 nuošimtį pasėlių sunaikino 
skėriai, didelis lietus ir žema tem­
peratūra.,

NUNCIJUS LANKO PRO­
VINCIJAS

Šv. Sosto Apaštališkasai Nunci­
jus Argentinoje, mon. Fietta, lan­
kosi. įvairiose provincijose, kur jo 
atsilankimo proga, padaromi iš­
kilmingi priėmimai.

. Nesenai buvo Santiago del Este­
ro, kur dalyvavo “Virgen del Va­
lle” metinėje šventėje. Tą dieną 
gūbernatorius paskelbė nedarbo, 
diena.
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KATALIKŲ VEIKIMO JAUNŲJŲ 

MOTERŲ SEKCIJOS 
MOKSLO SAVAITĖ

Katalikų Veikimo'Jaunųjų Mo­
terų Sekcija, šį trečiadienį pra­
dėjo savo Kongresą ir Mokslo sa­
vaitę.

Pirmojoj mokslo dienoje sakė 
pritaikintą pamokslą Santa Fė ar­
kivyskupas monsinijoras Fassoli- 
no.

PASKIRTA 5 MIL* PEZŲ VAL 
STYRĖS GELŽKELIAMS

Vykdomoji valdžia išleido de­
kretą kuriuomi leidžiama Valsty­
bės Gelžkelių administracijai, su­
naudoti 5 milijonus pezų 64 garve­
žiams su Diesel motorais, nupirki­

mui.
Tuo bus pagerinamas Valstybės 

Gelžkelių aptarnavimas.

šė aštuonių mėnesių kūdikį, už tai 
kad savo verksmu neleido miegoti.

— Pašto ir telegrafo generalinis 
.direktorius uždraudė transliuoti 
per radio muziką iš restoranų, ka­
baretų ir pan.

— Corrientes provincijoj išsipilė 
Uruguay* upė ir apsėmė didelius 
žemės plotus, ryžiais apsėtus. Van­
duo sunaikino 40—45 nuošimčius 
pasėlių.

— Argentinos veikimo Jaunimas 
25 gbgužės proga rengia patriotiš­
ką apvaikščiojimą, istorinių namų, 
kuriuose gimė Nepriklausomybės 
idėja.

— Praeitos savaitės pirmadienį 
buvo iškilmingai pradėti nauji 
Buenos Aires provincijos darbo 
metai. Turiningą ir aiškią atidari- 
mo prakalbą pasakė gubernatorius 
Dr. Manuel A. Fresco.

— Šio mėnesio 2 d., pirmadienį, 
buvo pradėta Neturtingųjų savai­
tė, per kurią šv. Vincento a Pau­
lo moterys, daro mieste viešą rin­
kliavą, kurios pelnas skyriamas 
savišalpinių ištaigų palaikimui 
Rinkliava baigsis dešimtą dieną.

— Viešiems darbams priimti 
įvairus sąmatai siekia 113.343 pe- 
zus ir 42 cent.

— Mendozos provincijoj susek­
ta slapta degtinės varykla, kuri 
jau nuo senai veikė.

— Buenos Aires provincijoj vie­
nas vyras kumščio smūgio užmu-

NEPILNAPROTĖ MERGAITĖ 
SULAIKĖ TRAUKINĮ

Pageriu Tauragės ruože maža 
mergaitė, stovėdama ant geležin­
kelio bėgių ir mosikuodama ran­
ka, sulaikė iš Paėgių ateinantį 
traukinį. Pasirodė, kad mergaitės 
esama nepilnaprotės. Ji perduota 
policijai.

JAU IR MOTERYS PRADEDA 
KELIAUTI „ZUIKIAIS”

Prieš kurį laiką, nežinomu lai­
vu viena uosto rajono nevengian­
ti moteris, slaptai pateko ant kaž 
kurio laivo ir juos iš Klaipėdos 
nukeliavo į Dancigą. Kol turėjo pi 
nigų — Dancige gražiai gyveno, 
kai pinigus pabaigė — vėl sėdo į 
laivą, žinoma ir šį kartą slapčio­
mis, norėdama keliauti į Londoną. 
Tačiau kaip tik pataikė į mūsiškį 
laivą „Nidą“, kuriuo dabar ir at­
gabenta į Klaipėdą, čia ją savo 
„globon“ perėmė policija ir todėl 
šiai nuotykinga j ai keliautojai da­
bar reikės atlikti bausmę už nele­
galų sienos peržengimą — slaptą 
išvykimą iš Lietuvos.

VĖL PRADEDA LANKYTIS BU­
RINIAI LAIVAI

Pagyvėjus javų eksportui per

Iš Viso Pasaulio

Klaipėdos uostą šiemet vėl dažniau 
pradėjo lankytis buriniai laivai. 
Vakar tokių uoste buvo net keturi, 
kurių vieni krovėsi javų, kiti linų 
ir kitokių prekių išvežimui. Be ki­
tų vakar uoste buvo ir keturi mū­
siškiai laivai, kurie šiandien vėl 
išplaukia į svetimus uostus.

RUOŠIAMA DIDŽIOJI ŽVEJŲ 
REGATA JUODKRANTĖJE
Be visos eilės šiais metais ruo­

šiamų lokalinių žvejų regatų jūro­
je ir Kuršių Mariose, šiais me­
tais liepos mėn. 3 d. Juodkrantėje 
ruošiama didžiulė žvejų šventė, 
kurioje dalyvaus visi pajūrio ir pa 
mario žvejai. Tą dieną Juodkran­
tėje ruošiama ir žvejų laivelių re­
gata. Laivelių lenktynėse dalyvau­
ja visų žvejų kaimų po tam tikrą 
žvejų skaičių, kurių laimėjimai 
bus laikomi visam žvejų kaimui.

Regatą ruošia Klaipėdos krašto 
žvejų draugijos valdyba. Pažymė­
tina, kad panašios regatos ruošia­
mos jau kelinti metai ir pasidariu­
sios labai populiarįos. žvejai tą 
dieną švenčia tikrą savo šventę.

Jis Gyni Tautus Garbe
šiuo užvardinimų „Trimito“ Nr. 15 tilpo žinia, kurią ištysai 

paduodame mūsų skaitytojams ir kartu sveikiname garbingai ap- 
gynusį tautos garbę:

' švenčiausiojos Panelės švento­
vėje kardinolas atlaikė mišias, o 
po pietų susirinkus maldininkams 
prieš baziliką; kariuomenės gene­
ralinis’ vikaras • monsinijoras Cal- 
eagno, pasakė karštą pamokslą, 
kuriame priminė kad 'suėjo 51 me­
tai ..nuo. Stebuklingosios. Státjdos.. 
karūnavimo;

PAŠVENTINTAS ŠV. JUOZAPO 
' INSTITUTAS

.San. Isidro mieste,, praeitą-penk­
tadienį buvo iškilmingai pašven­
tintas šv. ; Juozapo Vokacionalis 
Institutas, kuriame eis mokslą 
mokyklinio amžiaus vaikai jau- 
čiaintieji kunigystės pašaukimą.

Pašventinimo apejgas. ... ątliko| 
Kardinolas . Primatas Dr. Jokūbas

NACIONALISTAI PASISTŪMĖ 
10 KILOMETRŲ

Nors oras laikosi labai lietingas, 
gen. Varela, po kelių dienų pauzos, 
tęsia savo ofensyvą Aragon fron­
te, kur jau pasistūmėjo 10 kilome­
trų pro vyriausybininkų gynimosi 
lifnfas-ūEįSueHo.•„tjSnoáé."

Taip pat nacionalistai puolė 
Aliagos šiaurėje, kur užėmė dvi­
dešimties aukštumų ir kelius kai­
mus.
- Vyriausybininkai kelius- kartus 
smarkiai kontraatakavo, bet na­
cionalistų. artilerija ir kulkosvai­
džiai privertė juosiuos pasitraukti.

VYRIAUSYBININKAI PRADĖ­
JO OFENSYVĄ KORDOBOS 

PROVINCIJOJ

kų kariuomenė pradėjo ofensyvą 
Kordobos provincijoj.

Nuo Chimorra kalnų smarkiai 
atakuoja dvi revoliucijonierių po­
zicijas kuriuos randasi Villaharta 
ir Fuenteovejuna vietovėse.

Tačiau necionalistai praneša, 
kad visi vyriausybininkų puolimai 
buvo sulaikyti ir atmušti.

Stebėtojai mano, kad ši vyriau­
sybininkų ofensyvą daroma tikslu 
palengvinti nacionalistų puolimą 
Viduržemio jūros pakraščio fronte 
ir priversti prie kariuomenės dalių 
atitraukimo.

ATSEIGTAS JĖZUITŲ ORDINAS 
ISPANIJOJ

Nacionalistų ministerių kabine-

JIS GYNĖ TAUTOS GARBĘ
Vilniuje per demonstra cijas 

prieš Lietuvą vienas lenkų atsar­
gos karininkas lietuvių tautą pa­
vadino vagių gauja. Tokio įžeidi­
mo negalėjo dovanoti Vilniaus lieh 

.tuvių skautų vadas Pranas žižma- 
ras. Vieną dieną tasai atsargos ka­
rininkas su viena ponia ėjo į kavi­
nę. Paskui atėjo žižmaras ir priė­
jęs paklausė, ar tasai lenkas gali 
patvirtinti, ką sakęs. Kai buvo 
gautas tiegiamas atsakymas, žiž- 
tnaras smogė lenkui į veidą ir pa­
liko savo vizitinę kortelę. Kavinė­
je kilo subruzdimas. Visi stebėjosi 
tokia nepaprasta drąsa. Netrukus 
žižmaras ir lenkų atsargos kari­
ninkas per savo atstovus susitarė 
kautis kardais balandžio 8 d. Kar­
dų kovoj žižmarą ruošė du lenkų 
armijos karininkai, kurie Jį treni­
ravo. Vilniaus lietuvių skautų va­
das žižmaras jau ankščiau buvo 
baigęs Varšuvoje fizinio lavinimo-

tas priėmė dekretą atsteigiant jė­
zuitų kongregaciją visoje Ispani­
joje, ir panaikindama 1932 m. sau­
sio 23 d. dekretą kuriuo panaikino 
ordiną ir konfiskavo visas jų nuo­
savybes.

si institutą ir yra geras plaukikas 
ir kitų sporto šakų specialistas. 
Šis mūsų tautietis tvirtai ryžosi 
ginklu apginti lietuvių tautos gar­
bę? Jis “XX Amžiaus” atstovui pa 
reiškė: —• Jei būsiu nugalėtas,<ne­
malonu bus jums, jei mane nuga­
lės — pačiam malonumo taip pat 
.nedaug, nes teks keleriems me­
tams atsisėsti į kalėjimą. Magis­
tratas jau mėgino mane, -— sako 
žižmaras, — sudrausti nuo »dvi- 

<-kautės, bet karininkai užstojo ir 
tas dalykas turės būti išspręstas 
garbės būdu. — Juk per daug arti 
Gedimino pilis... Negaliu pakęsti 
tokio įžeidimo...

Šis įvykis Vilniaus gyventojų 
tarpe sukėlė daug kalbų. Dideliu 
susidomėjimu įvykį sekė ir visos 
Lietuvos gyventojai.

Paskutinę valandą prieš kovą 
lenkas kautis atsisakė. Jis tuojau 
išreiškė pasigailėjimą del įžeidimo 
lietuvių tautos ir paprašė žižmarą 
konfliktą išspręsti taikiu būdu. 
Lietuvis pasiūlymą priėmė. Dabar 
per tarpininkus tariamasi. Iš žiž- 
maro pusės dalyvauja medicinos 
kandidatas Umbrasas.

Garbingai ginantį savo tautos 
garbę skautininką Praną žižmarą 
sveikiname.

Ąloizas Copello, kuris iš ryto . at- Po dešimties mėnesių neveikimo 
laikė mišias Instituto koplyčioje. Ąndalucijos fronte, vyriausybininr

■ ' S
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siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos -Užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—«vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 

Prašome jsidėm^t’ » nepamiršti:
Calle OLAVARR1A 882 

'—-Boca- -
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PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702, Bs. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li­
gi 11 vai. •
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
Pigiausio ?Js Lamomis parduoda laivakortes i

Compañía Marítima Belga t
(LLOYD ROYAL S. A.) f

Į c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =
BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų, s
3 
3 ; 3

Lai v ©kartės į-Lietuvą 3 klase $58 2
Atsikvietiniui iš Lietuvos $ 325 Í

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos mieetais.
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MOTERŲ SKYRIUS
AUKSO MINTYS

Nuoširdūs pasikalbėjimai ati­
dengia sielos paslaptis ir suartina 
žmones.

Nespausk ašarų iš žmonių akių, 
nes jos tave paskandins.

Kiek išauklėsi savy sąžiningu­
mo, tiek įgysi žmonių pasitikėji­
mo.

Kas augina klastingas gėles, 
tam jų žiedų nuodingas sultis ten­
ka iščiulpti pačiame

Ką grynai ir ištikimai myli, 
tam daug ir atleidžia.

Viltys, kurios nesimaitina mal­
da — laikini švyturiai.

TARP DRAUGIŲ
— Ką tokio gražaus Onute siū- 

ni?
— Nagi suknelę. Artinasi gegu­

žės 29 diena... — paslaptingai 
atsakė ušklaustoji.

— Gegužės 29 diena? O kas per 
šventė? Ar tik ne metų sukaktu­
vės?

— Ne, ne! Visai kita. Daug 
svarbesnė šventė už sukaktuves. 
Atspėk!

— Nepajėgiu — pagalvojus išta­
rė Jonė.

— Na, aš tau padėsiu. Kokia 
per šventė minima pirmą gegužės 
sekmadienį ?

,— Pirmą gegužės ? Motinos Die­
na! — staigiai sušuko.

— Na matai, ne taip jau sunku 
ir atspėti. Motinos Dienos minėji­
mas įvyks. Kadangi Mergaičių dr- 
ja negalėjo pirmą gegužės sekma­
dienį surengti, tai šiek tiek pavė­
lavo. Bet nesvarbu, gegužės 29-tą 
visi trauks į Jose Verdi salioną 
paminėti taip brangią šventę. Tam 
ir suknelę siūnu, — nusišypsojus 
su didesne energija įknibo siūti 
mūsų Onutė.

S. K. D.

Molinos Diena Minint
Tolymoje praeityje, kiek siekia istorija k i«utu padavimai, mo­

teris neturėjo nei tinkamo vardo, nei pagarbos. Neturėjo jokių tei­
sių — buvo vergė, pilnoje to žodžio prasmėje. Ji buvo skriaudžiama, 
išnaudojama. Tais laikais pasaulyje viešpatavo tuštumas, materia­
linis ir dvasinis skurdas, vergija ir išnaudojimas.

Tačiau sušvinta pasaulyje naują žvaigždė, nuskaidrindama sa­
vo nuostabia šviesa visą žmoniją ir labiausiai moterį. Pasaulyje kyla 
triukšmas, sumišimas. Išsigąsta valdovai. Pasaulio galiūnai, vieni 
su didžiausia pagarba nusilenkia tai žvaigždei; kiti, kurie jau per­
daug toli buvo nuėję, perdaug atsidavę aistrai, žemų geidulių tenki­
nimui — niekina. Toji naujoji žvaigždė buvo krikščionybė.

Krikščionybė panaikino vergiją, sulygino vergą su jo ponu, mo­
terį su vyru. Tik krikščionybė ir bažnyčia išaukštino moterį, ypatin­
gai kaip motiną — žmonijos auklėtoją. Išaukštino ir atinkamoje pa­
garbos vietoje pastatė.

Prabėgo šimtmečiai, moterų susipratimas augo ir plito iki šių 
laikų. Nors jos daug vargo ir kentėjo, bet laimėjo tą kas joms tei­
sėtai priklauso: lygias teises. Ir dabar moterys vis daugiau ir dau­
giau pasireiškia viešajame gyvenime. Vis daugiau joms tenka nau­
jų laimėjimų. O del to, kad moterys organizuojasi ir stengiasi visu­
ose įgyvendinti šį gražų ir kilnų šūkį: „Tiesa ir Meilė“.

Motinos dienos minėjimas yra gražiai prigijęs visame kultū­
ringame pasaulyje, ši diena švenčiama su entuziasmu, didelėm iš­
kilmėm. Motinai — žmonijos auklėtojai keliamos ovacijos, reiškia­
ma pagarba, meilė, ištikimybė.

Paviršutiniai žiūrint atrodo, kad motinos širdis prisipildo 
džiaugsmu. Atrodo, kad motinystė yra tinkamai įvertinama. Tačiau 
giliau pažvelgus, reikia pripažinti tą liūdną ir skaudžią tiesą, kad 
yra daugybė užmirštų ir apleistų žilagalvių senelių, kenčiančių di­
delį vargą ir skurdą, kuomet jų vaikai pasiturinčiai gyvena. Pasiž­
valgę po miestus pamatysime daugybę užmirštų senų tėvų, kurie 
tiesia savo išvargintas rankas į praeivius išmaldos prašydami. Paž 
vclgę į kaimus sutiksime daugybę senelių, kurie eina iš kiemo į kie­
mą, klabendami geraširdžių žmonių duris. Kiek motinų per ištysas 
dienas Jaukia paguodos žodelio iš dukters ar sūnaus užsienyje gy­
venančių. Kiek motinų, kurios eina kelias dešimtis kilometrų pės­
čios į apylinkės teismą ir su skausmo ašaromis sako: — Ponas tei­
sėjau, man sūnus, duktė duonos neduoda, iš namų varo.

Kodėl taip yraį? Pagalvok, mieloji sese, užjūryje gyvenanti, 
pagalvok šaltai ir tau pasidarys aišku, kad taip yra del to, kad žmo­
nija nutolo nuo Kristaus mokslo, nuo bažnyčios.

Juo labiau tols žmonija nuo Kristaus, juo labiau bus laužomas 
Dievo įsakymas „Gerbk savo tėvą ir motiną“. Juo labiau verks ir 
vaitos seni gimdytojai savo vaikų užmiršti ir apleisti.

Motinos dienos minėjimas lai paskatina mus visus labiau my­
lėti savo motutes ir arčiau glaustis prie Motinos Bažnyčios kad la­
biau pažinti jos šventąjį mokslą ir pagal jį gyventi. Tuomet nevai 
tos apleisti seni tėvai, tuomet nudžius žilagalvių senelių liejamos 
skausmo ašaros.

Stakiai, balandžio pradžia

P-ji Dilgė.

D U KTÉ
i.

Piktas rudens vėjas skrieja 
staugdamas, sudarydamas baugi­
nančio tono giesmę. Čia jis vejasi 
debesis, čia vėl grįžta ir dar la­
biau įniršęs sukasi apie sodus, tro­
bas, lig norėdamas viską nuversti, 
nunešti, ar bent pačiam į vidų įsi­
skverbti. Prie lango senutė varto

ta ją darė tamsesnę, senesnę. Įdu­
busios akys klajojo tolumoje, ku­
riose reiškėsi begalinis liūdesys. 
Vargo rūpesčių žymės matėsi jos 
veide, o slopinantis skausmas šir­
dyje, kuris dabar veržėsi skau­
džiais žodžiais žiūrint į dukters 
laišką.

— Ne, ne! Negali būti, kad ma-j 
no dukrelė išsižadėtų savo motinos. |

poperėlį. Retkarčiais pažvelgia į1 Bet kodėl ji man laiškų nerašo? 
lauke nirštantį vėją, kuris rodos Jokio atsakymo į mano laišką...
visą savo piktį norėjo išlieti ant 
šios menkos gričiutės.

Staiga stogas subraškėjo, sužle­
gėjo. Lig langai išbirėjo. Bet ne, 
iškrito tik skudurys, kuris atstojo 
išdužusį stiklą. Vėjas, patenkintas 
savo beširdžių darbu, nusikvato­
jęs nušvilpė tolyn. Senutė pakėlė 
skudurą, užkamšė kiaurą langą, 
pasitraukė toliau ir vėl jos žvilgs- 
nys nukrypo į popierį. Ji nepyko 
ant vėjo, negirdėjo jo pikto juoko, 
nes jos širdis buvo žiaurių gyve­
nimo audrų išvarginta.

— Tai jos laiškas... Mano bran­
giosios dukrelės laiškas...

Ji skaitė laišką daugelį kartų, 
nesitikėdama ar ištikrųjų jau vi­
są perskaitė.

— Daug jau laiko praėjo, kaip 
gavau šį paskutinį laišką, — deja­
vo senutė. Jos veidas atrodė toks 
susirūpinęs! Juoda, gedulo skepe-

Gal ir tiesa Gailiūvienė sakė, kad 
Amerikoje būdami išponėja ir vi­
sai užmiršta tėvus. Ji priminė man 
patarlę, kad "sotus alkano neat­
jaučia”. Bet ne! Mano Elzytė ne 
tokia! Aš negaliu tikėti, netikiu 
žmonių kalbomis! Juk ji kelius 
metus mums tiek daug padėjo. Gal 
ji serga? Gal jau jos gyvos nebė­
ra? Ji turbūt nežino, kad tėvas 
mirė? Tikriausiai! Jei būt žinojus, 
tikrai būtų laišką parašius. (J Die­
ve, kad bent žinočiau kaip iš ti­
krųjų yra. Jeigu jau išsižadėjo, 
ką gi padaryti? O jei kokia nelai­
mė? O Dieve! Dieve, išblaškyk 
mano abejones, — pravirko senu­
tė spausdama prie širdies senų 
dukters laišką, lig tikėdama išgau­
ti iš jo naujų žinių.

2.

Medinio, esančio trečiame aukš-

guodos žodžiai... Vargšė mano 
mama! Ji kankinasi del manęs, liū­
di tėvelio, o aš... — akyse darė­
si marga.

— Taip šilta, — prašnabždėjo — 
oras tiesiog tvankus. Ji pravėrė 
duris. Karštas vėjas, laukęs už du­
rų įsiveržė į vidų užmušdamas 
kvapą. Elzytė norėjo atsiremti šie 
nos, kad neparpuolus. Ausyse pa­
sigirdo kažkokie garsai...

Atsibudo ligoninėje, bet ilgai 
negalėjo suprasti kur randasi. Rie­
dėdama daug kalbėjo.

— Mama nelaiminga, — sušnab­
ždėjo — aš irgi nelaiminga. Ir ne­
galiu jai rašyti, nes mano nelai­
mės dar nelaimingesnę ją pada­
rytų.

3.
Elzytės gyvenimas Amerikoje bu­
vo vargingas. Iš pirmų metų ji įs­
tojo dirbti fabrikan. Uždirbo ge­
rai. Gražino kelionei skolintuosius
pinigus ir dar tėvams ant švenčių 
pasiuntė dešimtinę dolerių. Didelis 
buvo tėvų džiaugsmas: duktė svei­
ka, — dirba, dar ir pinigų atsiun­
čia. Jei norėtų už vyro išeiti, irt 
geriau kaip Lietuvoje, nes nerei­
kia kraičio. Paskiau permainė vie­
tą, išėjo tarnauti. Dar geriau bu­
vo, nes nei kambarys nei valgis 
nekainavo, o alga nemaža, septy­
nios dešimtys pezų. Ant Velykų 
persiuntė namiškiams net dvide­
šimtį dolerių. Buvo senučiams 
kvietinio pyrago, senutei nauja 
skepeta. Ir daug dalykėlių nusipir­
ko savo menkam ūkiui. Jie džiau-

te kambarėlio durys uždarytos. 
Negailestinga Pietų Amerikos sau 
!ė lig tyčia sustojo viršum skar­
dinio stogo, nesigailėdama negai­
lestingai deginančių saulės spin­
dulių.

Prie stalo sėdėjo mergaitė. Jos 
rankose laiškas. Motinos rašytas. 
Ji skaito:

“Elzytė, dukrele, kodėl tu nera­
šai? žmonės visaip prikalba. Vie­
ni sako, kad esi dingusi, niekas iš 
lietuvių tavęs nebemato. Kiti sa­
ko, kad blogais keliais nuėjai.”

Ji skaitė toliau. Pabaigus jį su­
plėšė. Elzytė skaitė visus laiškus 
gautus iš namų. O jų buvo tiek 
daug. Vienas skaudesnis už kitą. 
Bet ji rodos nejautė to skausmo. 
Šie žodžiai lig ne jai buvo taikomi. 
Akis įbedusi į vieną tašką, lig nie­
ko nematydama, ji plėšė laiškus 
vieną po kito. Staiga lig atsibudus 
sudejavo:

— 0 Dieve, ką gi aš turiu dary­
ti?

Ji ir vėl nenorėjo galvoti. Jos 
sveikata paskutiniu laiku buvo la­
bai menka. O šis paskutinis laiš­
kas iš namų ją visai prislėgė.

— Ką aš dabar turiu daryti ?,— 
vėl stengėsi galvoti — Tėveliui 
mirus mamytei dar liūdniau. Kaip 
ji dabar viena gyvens? O aš jai 
nieko negaliu padėti. Net laiško 
nerašau. O jai taip reikalingi pa-

gėsi visiems, kad Elzytei gerai se­
kasi. Džiaugėsi turį tokią gerą 
dukterį, kuri žada jų niekad neuž­
miršti. Lengviau jiems bus ir sa­
vo dienas baigti, žinant kad duktė 
laiminga. Bet seneliai tėvai neži­
nojo, kad jų Elzytė išėjo iš darbo 
nes prižiūrėtojas italas ją perse­
kiojo. Iš karto kalbino vestis, sa­
kė nereiksią daugiau dirbti. Elzy­
tei jis nepatiko ir nenorėjo eiti už 
svetimšalio. Gi vėliau sužinojo, 
kad jis vedęs. Bet šis jai nedavė 
ramybės, prikalbinėdamas drau­
gauti. žadėjo duoti geresnį darbą. 
Kitaip ir šio darbo nustosianti. 
Elzytei griežtai atsisakius su juo 
draugauti, šis pradėjo jai duoti 
kas kart vis sunkesnius bei nešva­
resnius darbus. O ji kentė ir nesi­
skųsdama dirbo. Matydamas mer­
gaitės kantrybę prižiūrėtojas dar 
labiau pyko. Pagaliau paliuosavo 
nuo darbo penkioms dienoms.

Elzytė gyveno pas vieną to pa­
ties kaimo šeimyną, žmonės nebu­
vo blogi, bet prižiūrėtojas italas ir 
ten pradėjo drumsti ramybę.

Pastebėjęs šeimininko palinkimą 
įsigerti, nepagailėjo keletos pezų 
vynui, šeimininkas, vyno paveik­
tas, pasižadėjo Elzytę prikalbėti.

— Palik, — sako — man tą rei­
kalą. Aš sutvarkysiu. Italas pa­
sižadėjo gausiai atsimokėti.

Elzytė pasiskundė, kad penkias 
dienas neturėsianti darbo.

— Vargšė, — pagailėjo šeimi­
ninkė — tai vis tas italas.

— Vargšė! — pasityčiojo šeimi­
ninkas — O kas kaltas jei ne ji pa­
ti? Kad nebūtų durna, tai nereikė­
tų vargti. Turėtų gerą darbą ir...

— Nekalbink prie blogo, — per­
traukusi vyro kalbą barėsi šeimi­
ninkė — Nori kad dora mergaitė 
išeitų iš kelio.

— Dora, dora! — juokėsi — Juk 
visos dorybės liko Lietuvoje. O 
čia, ar tu būk dora ar ne, vis tas 
pats. O ką tu manai, kad dabar 

tave laiko šventąja? Aš pats gir­

dėjau kalbant, kad pas tave tas 
italas vaikščioja...

Elzytei to buvo perdaug. Ji ne­
begirdėjo daugiau šeimininko žo­
džių. Verkė užsidariusi savo kam­
barėlyje.

— Kad čia būtų tėvai užtartų 
jie mane, o dabar... Dabar aš 
jiems negaliu nei rašyti apie tai. 
Ką jie pagalvotų? Jiems būtų liū­
dna, labai liūdną — ir guodė ji pa­
ti save ašaromis.

Elzytė matydama negalėsianti 
toliau to pakęsti, išėjo antrašo ne­
palikdama. šeimininkas labai su­
pyko, — kad nesakė kur einanti, o 
dar labiau t- kad nustojo lankęsis 
“gerasis” italas. Parašė tėvams 
laišką, apkaltindamas Elzytė, kaip 
geriausias jos globėjas. Baigdamas 
pridėjo: “Na mat, čia tokia šalis, 
kaip kas nori taip ir gyvena. Jei­
gu būtų norėjusi gyventi kaip 
žmogus, būtų galėjusi pas mus bū­
ti kaip namie, o dabar...”

Ar bereikia sakyti kiek skaus­
mo suteikė motinos širdžiai šie žo­
džiai? Tik laimė, kad greitai gavo 
Elzytės laišką. Džiaugdamosi rašė, 
kad gerai einas, tarnauja, ir siun­
čia kelius dolerius šventėm.

Motina ir vėl buvo linksma. 
Dukters laiškas išblaškė visas a- 
bejones. Išsklaidė miglas, kuriose 
ji matė apgaubtą savo dukters li­
kimą.

Elzytė jautėsi labai silpna. Tai 
pastebėję ponai nusiuntė pas gy­
dytoją persitikrinti.

Sužinoję turint nesveikus plau­
čius paliuosavo iš darbo. Elzytė 
surado kitą vietą. Ten dirbo kiek 
jėgos leido. Neisiskundė, nes bijo­
jo, kad sužinoję ponai atleis nuo 
darbo. Diena po dienai jos sveika­
ta ėjo silpnyn. Gydytis! Taip, bet 
tas reikalauja kitokio gyvenimo. 
Reikia pailsėti, gyventi gryname 
ore.

Visam tam reikalinga daug lė­
šų. Rašyti namo tėvams? Ne, nei 
Jie to niekad nežinos. O dabar, kai 
motina viena teliko... Geriau vi­
sai nieko nerašyti. Ji neturi žino­
ti, kad jos duktė be sveikatos, ne­
gali dirbti, neturi pinigų.

Sukaupusi paskutines jėgas El- 
zyte parašė motinai laišką, pilną 
švelnių paguodos žodžių. Prašė ne­
liūdėti tėvelio, nes jis jųjų laukiąs. 
Juk ir jos greit ten nueis. Elzytė 
norėjo parašyti, kad jau ji rengias, 
tačiau susilaikė. Parašė tik, kad 
gerai gyvena, ir kad jaja daug ne­
surūpintų, nes gerasis Dievulis jų 
neapleis.

Elzytė dar norėjo daug, daug 
parašyti. Jai taip buvo gera guos­
ti mielą motutę per laišką. Tačiau 
ar tas laiškas galės jai suteikti 
paguodą? Juk blogų žmonių laiš­
kai jai suteikė tiek daug skausmo)

— Ne! — tvirtai sušnabždėjo — 
nerašysiu daugiau laiškų. Greit aš 
nueisiu ten aukštai — jus žvilgsnis 
nukrypo pro ligoninės langą į skai- 
sčiai švenčiančią saulę.

— Aš būsiu vienas šviesus spin­
dulys ... Ir sustosiu prie lango, 
kur tu, mamyte, sėdėsi žiūrėdama 
į vieškelį. Ten dabar šaltas ruduo» 
bet mano karštos meilės, tau ma­
myte, nieks neįstengs atšaldyti! 
Tau, miela mamyte, šviesiu ir šil. 
dysiu... Tau bus gera, ramu... 
Tu žinosi kad tai tavo duktė... Ir 
aš lauksiu tavęs mamyte! Lauksi­
me kartu su tėveliu... •— laimės 
šypsena pravėrė jos lūpas ir ne­
kalta Elzytės siela nuskrido pas 
Aukščiausiąjį.
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T E M Y K ! *

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

-V ' NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos jstatimus. rašo prašy- 
fnus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVICIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žynius chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

2 Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA —■ U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad

= klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig
= virš nurodyto adreso.
= Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučateo ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki-19 vai. kiekvienų darbo dienų.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------ SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

SRaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kai!

„Švyturys”
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - ___
impotencija.‘ Gydoma pigiai. * Oda1: Ačhe, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, aama, kroniškaš bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profespriaus Paul iš. Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nųp. pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * . Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
opera rimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, • etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

PU-

pro-
914)

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir'15—21

-Šventėmis 10 iki 12 ’

PATARIMAI $ 3.— 
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

BflOWH 1039

Didelė K 1 i n i ka
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kioniška: anallzai prižiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassermaho reakciia.
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutnės ir negres, skaudėji­
mas). Kepenės inkstai. VAR1SAI. HĖMORIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nėsies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAĘEMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri asmeniškai, ūsų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

' '• KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams iŠsimokė- 
mo lengvatai.
Prieinama nuo 9 iki 21 Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
PRIENAIS PÁT PLAZA CÓSTITUCION

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ 

"VILNIUS" 
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja'pats sa­

vininkas lietuvis 
J. ŠČESNULEVIČIUS

iiiniiiiiiiiiiiii iimiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiin

IŠ BERISSO
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas 

lĮiiiiimiiiiiiHiiiiiiiiiiimmiiiiimiiiiiiiiii)

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos j 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MON 
TEVIDEO 

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350
Priėmimo dienos ir valandos:

Ei 
D 
E 
I

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .........  pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė....................................................
Gyvenamoji vieta...........................................................................

Parašas.....................................................
“ŠVYTURYS”

c. OLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Lietuviška Dantų Klinika

ai 
o 
i
ü lo 
E 
E

CLINICA DENTAL FAVCN
Danių Gydytojas n DireklciiUs
N, Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Fkmbos nuo 3. Iraukima dantis 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9

Pavón 488 U. T. 22- 9395
(Prieš Avellanedos stot])

be tkamiro veltui 
iki 12 ir nuo 14-21

AvellsiiEda

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipeinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spindeliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sieardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: namiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimu.
8. REUMATIZMAS: Jšias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GURKIA, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

18. MOTERŲ ligos: (atafcnmi) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS.IŠKYDYMAS * 40.—• $ 5 PER SAVAITE 
ANALLZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

i

Rivadavia 30^0
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